



吉D微风

LIAO YUAN RI BAO

2023年12月8日 星期五  
癸卯年十月廿六

总第8911期 今日4版

国内统一刊号:CN22-0010 E-mail:jl\_lyrb@126.com



绿水青山 冰天雪地  
都是金山银山

中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 <http://www.0437.com>

## 植根人民 造福人民 ——习近平同志倡导践行“四下基层”闪耀时代光彩

《人民日报》记者张毅 蒋升阳 张洋 付文 孟祥夫 王崇欣

福建宁德，一片高质量发展的热土。光荣与梦想，勤劳与创造，改革与创新，交汇成雄浑的山海交响乐章。

这背后，是35年的跋涉、35年的坚持、35年的传承。

1988年，习近平同志一到福建宁德赴任，就深入基层，听民声，察实情。调研开路，实干开局，“四下基层”工作制度逐步建立起来：宣传党的路线、方针、政策下基层，调查研究下基层，信访接待下基层，现场办公下基层。那些年，习近平同志以身作则，率先垂范，踏遍闽东的山山水水，留下了许多感人佳话。

“四下基层”，下去的是基层，抵达的是民心，汇聚磅礴力量，夯实发展根基。35年来，这一践行党的群众路线的重大创举，在八闽大地全面推广、薪火相传。千群同心、砥砺奋进，摆脱贫困，实现全面小康，踏上了强国建设、民族复兴新征程，“闽山闽水物华新”的美好图景铺展开来。

人民江山，根在人民。根深叶茂，本固邦宁。

“四下基层”彰显的根本立场、精神内涵、价值追求，蕴含的领导方法、思想方法、工作方法，具有超越时空的真理性、实践性、价值性。让我们循着习近平同志在福建工作时的足迹，去感悟习近平新时代中国特色社会主义思想的真理性力量和实践伟力，更加坚定地自觉地把好传统带进新征程，将好作风弘扬在新时代。

### 把心贴近人民

“只有心中装着群众，事事为人民打算，才能得到群众真心实意的支持”

“在我们前进的道路上有许多困难和问题，究竟从哪里入手去解决问题，依靠什么去战胜困难？从不同的角度可以谈出不同的思路和方法来。但根本的一条，就是要发动群众，依靠群众。”

“群众路线是我们党的生命线和根本工作路线，是我们党永葆青春活力和战斗力的重要传家宝。”

### ……

不论在基层、地方还是在中央，习近平同志始终把人民放在心中最高位置，大力倡导并带头践行党的群众路线，牢牢植根人民，不断造福人民。

今年76岁的舒穗英，时常到宁德霞浦县委党校走走看看，那里珍藏着她的一段特别的回忆。

1988年12月20日，宁德首次“地县领导接待群众来访日”活动现场，时任宁德地委书记的习近平同志在这里接访。舒穗英来了，她反映有关部门在她家附近的河道上建房，河道淤积了，造成淤积阻塞，一场暴雨引发的洪水冲进了她家门，她家损失很大。

“来的时候急匆匆，走的时候心里暖烘烘。”当时的情景，舒穗英记忆犹新，“不久后，有关部门清理了河道并做了赔偿。”

这次“来访日”活动共计来了102名上访群众，受理各类问题86件，其中有12件当面答复解决。

当时，素有“老、少、边、岛、贫”之称的闽东，山高路

远、交通不便，偏远山村路途颠簸，群众有事找政府，耗时不止一天。当天晚上，习近平同志就在思考：有这么多次来访群众，应该形成一个规范化的制度，既让群众满意，也让群众好找。

想群众之所想，解群众之所难，“四下基层”最初设立就是为方便群众。习近平同志的话朴实，感情却很深：“与其群众跋山涉水上访，不如我们干部直接下访，几个干部下去，总比那么多群众上来要强一些。”

在习近平同志心中，人民群众的分量最重。他在《念奴娇·追思焦裕禄》中写道：“为官一任，造福一方，遂了平生意。绿我涓滴，会它千顷澄碧。”

如今，一排排整齐的光伏大棚成为宁德古田县乡村的一道亮丽风景。棚顶发电，棚下种菇，劳动成本、安全风险“双降低”，土地利用率高、种植收益“两提升”。

这已是当地的第三代菇棚。问及是如何走上“点草成金”这条致富路的，菇农们总要从35年前说起——

古田县，是习近平同志上任宁德地委书记后闽东九县调研行的第一站，他说“是‘看准了’才来的”。1988年7月，习近平同志走访当地香菇技术户彭兆旺的基地，问了一连串问题：“推广种植，经济效益怎么样？农民收入增加多少？”“这项技术，对农民来说好不好？学习和操作简单不简单，容易学会吗？”

习近平同志勉励彭兆旺再接再厉，特别是要用一帮一、一带十的方式对农民进行技术指导，让乡亲们种香菇摆脱贫困，过上幸福生活。1989年8月，他又一次来到古田县，开展现场办公，专题调研食用菌产业发展。

一朵小蘑菇，致富“幸福花”。古田县委书记张成慧介绍，2022年，古田县食用菌总产量91万吨，其中，银耳鲜品产量达38.5万吨。食用菌全产业链产值达235亿元，农民收入的70%来自食用菌产业。

“致理之要，惟在于安民，安民之道，在察其疾苦而已。”

在宁德，习近平同志到任3个月就走遍了9个县，后来又跑遍了绝大多数乡镇。“三进下党”“四进坦下”“三上毛坪”“两赴下岐”……

山一程，水一程，沉下身子到最偏远、最贫穷的地方去。问需于民，问计于民，和群众同坐一条板凳、讲掏心窝子的话。习近平同志带领宁德党员干部群众，“滴水穿石”“弱鸟先飞”，勤力抱上“金娃娃”，过上好日子。

1990年，习近平同志撰文《把心贴近人民》——谈新形势下领导的信访工作，反复强调：“只有心中装着群众，事事为人民打算，才能得到群众真心实意的支持。”“只要各级领导能够与群众交友交心，赤诚相见，坚持从群众中来，到群众中去，我们的工作就会越做越好，我们的事业就会兴旺发达。”

“把心贴近人民”，道出了“四下基层”的精神要义。以百姓之心，与人民同呼吸、共命运、心连心，是党的初心，也是党的恒心。广大

党员干部深入基层，就是要用实际行动，架起一座座和人民群众之间的“连心桥”。

“你们知道福州人最怕的是什么吗？”有一次，习近平同志这样问福州的干部。他接着说：“在下面转的时候听到，福州人最怕的就是水火无情。为什么？福州这个地方很多都是木板房，火一烧就是火。闽江一发大水，水就会倒灌进来，百姓就遭殃了。”

念“民之所忧”，行“民之所盼”，“纸糊福州城”的状况必须改变。

福州台江区苍霞新城社区居民唐庆旺至今还清楚地记得，2000年7月2日，时任福建省省长的习近平同志来到他老人家。房屋是木板拼接的，狭小逼仄，不足9平方米，挤着一家三口。当时正值炎炎夏日，屋内犹如蒸笼，十分闷热。

习近平同志说：“我们在中午最热的时候来看，才能真正体会到住棚屋区群众的困难和疾苦。”

“请给群众捎个话，政府一定不要辜负大家的期盼，把好事办好。”几天后，苍霞棚屋区拆迁改造工作正式启动。

2001年8月，唐庆旺拿到了新房钥匙。“60平方米，亮堂堂，做梦都没想到能住上这么好的房子。”回首往事，老唐眼眶湿润。

如今，苍霞新城社区正在进行新一轮改造提升，完善水电网，规划停车位，新建党群共享空间、便民服务驿站、儿童乐园等。社区党委书记、居委会主任王露露说：“小时候，我也住在棚屋区。是当年习近平同志帮我们圆了安居梦。我要接续奋斗，把好事办好，让社区更宜居，让居民更幸福。”

岁月流转，不变的是初心、是情怀，时空更迭，传承的是使命、是责任。

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”2012年11月，习近平总书记以一句直抵人心的庄严承诺，为新时代答卷起笔。

在福建，“四下基层”传承弘扬，民生福祉持续增进。幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶……广大党员干部一件接着一件办，一事接着一事办。

2021年3月，习近平同志在福建福州市考察调研时深情地说：“希望有福之州更好造福于民。”

福州市委常委、组织部部长蔡亚东表示，广大党员干部牢记总书记嘱托，强化宗旨意识，践行初心使命，把“四下基层”优良传统内化于心、外化于行，以真抓实干的务实举措，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

“一个社会幸福不幸福，很重要的还是看老年人幸福不幸福。”近年来，买菜、做饭成了许多老年人生活中的一道难题。群众有需求，干部就行动，助餐服务应运而生。冬日暖阳，微风和煦。走进福州市鼓楼区庆城社区长者食堂，老人们正在吃着可口的饭菜。70多岁的林锦如是长者食堂的常客，茶余饭后还在这里练书法。她

随手拿起自己写的“福”字，满脸喜悦地说：“今天的我们，都是有福之人！”

基层是党的执政之基、力量之源

“干部只有到人民群众中去，并且同人民群众保持血肉相联的关系，才能使党的方针、政策得到更好的贯彻”

到基层去，到一线去，到群众中去，不仅彰显了习近平同志深厚的人民情怀，还蕴含了推动事业发展的方法论。

“增强为人民服务的党性观念，最有效的办法就是深入基层，深入群众。”

“好措施、好办法哪里来？答案是从群众中来。”

“党的领导是通过具体的路线、方针、政策来体现的，而我们的干部是党的路线、方针、政策的具体执行者，干部只有到人民群众中去，并且同人民群众保持血肉相联的关系，才能使党的方针、政策得到更好的贯彻。”

……

这些都是来源于基层实践又指导基层实践的宝贵经验。

基层是一切工作的落脚点。党中央各项决策部署的落地落实，关键在基层，关键靠广大干部群众准确领会、真心拥护、团结奋斗。

在福建工作期间，习近平同志高度重视“宣传党的路线、方针、政策下基层”，将其摆在“四下基层”的首要位置。一次新闻工作会议上，他说道：“我想，我们的新闻工作者应该更多地起到渠道和桥梁的作用，长期地、耐心地、孜孜不倦地向人民宣传党的路线、方针、政策，解释党对事物的主张和看法，让人们了解党和国家的大事，使党的看法、主张化为人民群众自觉自愿的行动。”

1988年，习近平同志察看宁德柘荣县一家濒临破产的覆桐板厂时，提出一定要想方设法采取措施。

当时，全国正在进行治理整顿。有的干部有些泄气，认为“看不到希望，做不了事”。

习近平同志既当实干家也当宣传家，深刻指出，中央提出治理整顿，不是不要发展，而是要纠正盲目发展，要在加强宏观调控的基础上实现综合平衡，而不是急于求成，什么都干。

一席话解除了当地干部思想上的“疙瘩”，时任柘荣县委书记钟安领悟到，“这是一种‘向死而生’的勇气”。

基层也是最好的课堂。“知屋漏者在宇下，知政失者在草野。”深入基层调研，“甘当小学生”“拜人民为师”，应成为广大党员干部的工作常态。

习近平同志到宁德工作后，坚持先调研后决策，一个县一个县地跑，写下《弱鸟如何先飞——闽东九县调查随感》。

认清“弱鸟”的现实，提出“先飞”的意识，指明要抓大农业、工业要正确处理速度与效益的关系……正是坚持实事求是，摸清了实情，从实际出发，宁德经济社会发展插上了腾飞的翅膀。

郡县治，天下安。县域

经济该如何发展？

在福建工作期间，习近平同志“七下晋江”。产业发展，民企转型、政府与市场的关系……他在基层一线发现问题、分析问题、解决问题，不断深化认识，不断向前推进，总结概括出“六个始终坚持”和“正确处理五大关系”为主要内容的“晋江经验”。

林海苍翠连绵，高天白云舒卷。

宁德周宁县七步镇后洋村的黄振芳家庭林场，草木葳蕤，郁郁葱葱。林场出入口，“森林是水库、钱库、粮库”大幅标语，引来人们的驻足、深思。

这一重要论断的背后也有一个调研故事。

上世纪80年代，黄振芳贷款8万元，带领全家创办家庭林场，开垦荒山，植树造林，并在速生林中套种马铃薯、玉米。

习近平同志听闻此事后，三次赴实地了解情况，称赞“周宁县的黄振芳家庭林场搞得不错，为我们发展林业提供了一条思路”。后来，习近平同志写下《闽东的振兴在于“林”——试谈闽东经济发展的一个战略问题》，深刻指出“森林是水库、钱库、粮库”。

时光流转，“绿水青山就是金山银山”的理念早已深入人心。

黄振芳的家庭林场传给了儿子黄传融。曾一门心思种树、砍树、卖树的他们，如今盼着树一天比一天长得好，林场可是他们的绿色银行。黄传融指着林下的黄精、芍药说：“等来年丰收，收入很不错的！”

2020年，黄振芳的孙子黄宇斌从深圳返乡，也一头扎进了林场，做起了直播带货，“这片青山就是我回来的理由。我要把外面的新思路带回林场，把这里的绿色农产品介绍给更多的人。”黄宇斌说。

一片林，三代人，绿了山头，红了日子。如今，在整个周宁县，森林覆盖率超过70%，林下经济蓬勃发展，群众的幸福指数如同林木一般，持续向上。

……

群众的实践是最丰富最生动的实践，群众中蕴藏着巨大的智慧和力量。

一次次跋山涉水、一次次风雨兼程、一次次倾听民声、一次次问计于民，坚实的足迹里印刻着“基层是党的执政之基、力量之源”的真理。

如今，沿着习近平同志指引的方向，在八闽大地，一支支“理论宣讲轻骑兵”深入基层，推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”；领导干部挂钩联系基层，年轻干部驻村实践锻炼，调查研究蔚然成风，“基层首创”与“顶层”相得益彰，为推进高质量发展不断注入“源头活水”。

福州市建设以“3820”战略工程成就为中心的“1+X”学习教育实践平台，打造军门社区、三坊七巷等53个特色教学点，82个特色调研点，引导党员干部在现场教学中更好地感悟思想伟力。

（下转第二版）

## 省政府党组成员 金育辉到我市调研

本报讯（记者 宋建立 夏景明）12月6日，省政府党组成员金育辉到我市，就新能源项目建设情况进行调研。省政府的办公厅副主任主任高长波、省电力公司董事长周敬东、省能源局局长赵彦峰、市委书记沈德生、市委副书记、市长程宇陪同调研。

金育辉一行先后深入高新区新能源汽车配套产业园

和吉林天楹新能源有限公司，与企业负责人深入交谈，实地察看辽源矿业增量配电网项目推进情况和天楹辽源基于废旧坑绿色修复风光储氢氨醇一体化项目建设情况。

金育辉强调，新能源是引领经济发展的关键引擎。要深入贯彻习近平总书记在新时期推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话精神，积

极落实国家能源战略，聚焦“双碳”战略目标，抢抓“氢动吉林”和建设“风光零碳产业基地”机遇，推动新能源项目建设提质增效，激活发展新动能、增强经济新活力。

市委常委、常务副市长王军，省电力公司副总经理孙文胜，辽矿集团董事长周玉林，市发改委、高新区管委会相关负责人参加调研。

## 市政协召开党风廉政建设会议

本报讯（记者 付晓娟 魏利军）12月6日，市政协召开党风廉政建设会议。市政协党组书记、主席杨光主持会议并讲话。副主席王淑梅、李东阳、施玉林、贾宝霞，秘书长付强参加会议。各县（区）政协相关负责同志、市纪委监委派驻市政协纪检组组长和市政协全体机关干部列席会议。

会议传达了《关于五起破坏营商环境典型案例的通报》和《关于四起乡村振兴领域不正之风和腐败问题典型案例的通报》。

会议指出，要继续扎实开展主题教育，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，要预防在先，早建制度，早提醒纠正；要防微杜渐，政策规定要细、流程环

节要细、责任划分要细。要久久为功，做到勤自省、常震慑、倡节俭。市政协九届三次会议筹备和召开期间要把规矩和纪律挺在前面，以严肃的纪律作风和清正的氛围为高质量履职提供有力保障。

会议强调，用好“政协吉言”平台，是市县（区）政协系统当前和今后一个时期的重要工作，必须不折不扣抓落实、久久为功推进。领导干部要带头，各部门协同配合，充分调动委员积极性，在行动中见真章、在成效上比实绩，营造“比学赶超、争创一流”的浓厚氛围。

## 教育部部署做好2024届全国 普通高校毕业生就业创业工作

新华社北京12月5日电（记者 王鹏）记者5日从教育部获悉，《关于做好2024届全国普通高校毕业生就业创业工作的通知》于日前印发。教育部部署各地各高校深入贯彻落实党中央、国务院决策部署，实施“2024届全国普通高校毕业生就业创业促进行动”，多措并举促进高校毕业生就业。

根据通知，各地各高校要持续深入开展“高校毕业生就业促进专项行动”，二级院系要结合学科专业特点，精准有效访企拓岗，足额量开拓就业岗位，上一年度初次毕业去向落实率低于本校平均水平的二级院系，原则上院系领导班子成员和专职负责人平均每人联系走访用人单位不少于10家。

通知要求推进实施“万企进校园”计划。各地各高校要充分发挥校园招聘主渠道作用，主动邀请用人单位

进校园开展招聘活动，提升每场校园招聘活动的实际效果。要结合毕业生求职就业意愿，大力拓展岗位资源，努力为毕业生提供优质的就业岗位信息。支持院系积极开展小而精、专而优的小型专场招聘活动。加强校园招聘活动组织管理，认真审核校园招聘信息，确保校园招聘活动安全、规范、有序开展。

在充分发挥政策性岗位吸纳作用方面，通知明确，各地要积极探索政策性岗位资源，稳定并适度扩大招录高校毕业生规模。各地教育部门要加强与相关部门协调配合，统筹推动尽早安排党政机关、事业单位、国有企业等招考和各类升学考试、职业资格进程，加快政策性岗位招录进程，为高校毕业生求职留出充足时间。各地教育部门要积极配合有关部门组织实施好“特岗计划”“三支一扶”“西部计划”等基层就业项目，拓展实施“城乡社区

专项计划”“大学生乡村医生专项计划”。同时要积极配合做好大学生征兵工作。

针对重点群体就业帮扶，通知指出，要重点关注脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭、残疾等就业困难毕业生群体，“一人一档”“一人一策”建立帮扶工作台账，优先提供指导服务、优先推荐就业岗位、优先开展培训和就业实习。落实“一对一”帮扶责任制，高校和院系领导班子成员、就业指导教师、班主任、专业教师、辅导员等要与困难学生开展结对帮扶，确保每一个困难学生都得到有效帮助。会同人力资源社会保障部门持续做好离校未就业毕业生的跟踪帮扶和不断线服务。

通知还要求，各地各高校要认真落实毕业去向登记制度，准确把握就业监测指标内涵，严格审核毕业生就业信息和就业材料，确保就业数据真实准确。

## 传承弘扬“四下基层”优良作风

《人民日报》评论员

源起宁德，兴于福建，推向全国，“四下基层”这一我们党密切联系群众的实践创造，35年来不断发扬光大，展现出非凡的实践力量。

近日，习近平总书记在反映福建宁德坚持践行“四下基层”促发展见实效的有关材料上作出重要批示。中央主题教育领导小组办公室要求把学习推广“四下

基层”作为第二批主题教育重要抓手。

“四下基层”是习近平同志在福建宁德工作时大力倡导并身体力行形成的工作方法和工作制度。当年，习近平同志要求宁德各级领导干部“宣传党的路线、方针、政策下基层，调查研究下基层，信访接待下基层，现场办公下基层”，率先垂范，带头

下基层宣讲、调研、接访、办公，带头沉下身到最偏远、最困难的地方，为群众排忧解难，推动改革开放和经济社会发展，为党员干部践行党的群众路线树立了光辉典范。35年来，福建大力传承弘扬“四下基层”优良作风，推动“四下基层”内涵不断深化、载体不断丰富、制度日益完善。（下转第二版）